

校友工作简讯

2008年第17期

(总第42期)

复旦大学对外联络与发展处

校友联络办公室主办

2008年8月28日

复旦大学第十一届世界校友联谊会已进入筹备阶段

2008年8月23日上午，安徽省芜湖市人民政府秘书长陈家本和芜湖市人民政府会议事务办公室傅晓东主任在我校安徽校友会副会长熊小波、秘书长任红云和芜湖校友会陈强虎会长的陪同下专程前来我校，就2009年举办复旦大学第十一届世界校友联谊会的各项筹备工作进行了首次商讨。外联处张宏莲处长、邵仁厚副处长和校友联络办公室的全体成员参加了座谈。会议由张宏莲处长主持。



会议首先听取了安徽校友会熊小波副会长、芜湖校友会陈强虎会长和安徽校友会任红云秘书长关于第十一届世联会筹办工作的摄像等情况，感谢海内外校友会的信任和支持，感谢母校给予安徽校友会的光荣任务。经在皖各校友会的认真商榷，并征得芜湖市人民政府和芜湖校友会的同意，选择安徽省芜湖市作为复旦大学第十一届世界校友联谊会的举办城市，拟报请学校同意。他们表示，在母校和市政府的指导和支持帮助下，安徽省内的各校友会将整合在皖校友资源，有决心和信心承办好第十一届世联会，进一步扩大母校在安徽的社会地位和声望，增强在皖校友会和广大校友在当地的实力和影响力，为当地的经济建

设和社会发展、为母校的壮大奉献应有的力量，希望通过承办世联会使在皖校友会得到可持续发展。

芜湖市人民政府陈家本秘书长受市领导委托代表芜湖市人民政府简要介绍了芜湖市在申办十一届世联会方面所存在的优势和特点。芜湖市人民政府主要领导是复旦校友，始终关心在皖校友会的发展，热心校友会的相关活动。芜湖市历史悠久、风景优美、经济发展尤其是会展事业发展迅速，交通便利。芜湖市政府和安徽校友会有能力和有实力办好复旦大学第十一届世联会，同时，芜湖市以“奇瑞“为代表企业已经形成优良的自主创新品牌，芜湖市的经济建设和社会发展也亟待着复旦大学在智力投入和人才培养等方面给予大力的支持和帮助。

张宏莲处长首先对各位的到来表示真诚的欢迎，感谢在皖各校友会为筹备第十一届世联会所付出的辛勤努力和相关工作的简要介绍，感谢芜湖市政府陈家本秘书长关于芜湖市政府愿意共同主办第十一届世联会的情况介绍。



张处长说，自第九届无锡世联会以来，历届世联会以“为校友服务、为母校服务、为社会服务”为宗旨。实践着复旦大学校友工作的理念，并取得了可喜的成绩，得到了广大海内外校友拥护和当地社会的赞誉。2007年南昌第十届世联会再次得到发展和延伸。芜湖区位优势和社会发展模式等方面的优势也是成功举办世联会的基础，尊重芜湖市人民政府和在皖各校友会意见，原则同意复旦大学第十一届世界校友联谊会选址安徽省芜湖市，复旦大学和芜湖市人民政府主办，安徽校友会和芜湖校友会承办。

座谈中，邵仁厚副处长和校友联络办公室章晓野主任分别简要介绍了复旦大学校友会的社会团体报批和筹备情况、以及全校的校友工

作近况。

会上，还就复旦大学第十一届世联会会议主题、召开时间以及成立筹备工作小组等相关议题进行了认真讨论。

不断进取，展望博物馆事业的新发展

——“第六期全国省级博物馆馆长培训班”在我校顺利开班

新闻中心讯 8月26日上午，“第六期全国省级博物馆馆长培训班”开班典礼在我校光华楼举行。国家文物局单霁翔局长、国家文物局人事教育司侯菊坤司长、复旦大学许征副校长、上海博物馆陈燮君馆长以及历史系党委书记金光耀教授等出席并讲话。单霁翔局长还为此



次培训班做了首场专题报告：《用科学发展观引领博物馆的改革与发展》。

“博物馆馆长培训班”由国家文物局主办、复旦大学文物与博物馆学系承办，是一次全国文物与博物馆系统的高级管理人员培训。学员都是来自全国各省或直辖市的省级博物馆馆长、书记。

参加此次培训的36名学员来自全国22个省、市、自治区，他们

将在我校开始近一个月的学习生活。

培训班的各项活动主要通过以下形式展开：

一、专家授课。本期培训班邀请了国外、港台地区和大陆著名博物馆、高校专家为各位学员讲课。四周课时的主题分别为：第一周：博物馆与观众；第二周：博物馆与文化遗产保护；第三周：博物馆的展示设计与管理；第四周：博物馆与文物艺术。

二、专题报告。在培训班开班典礼和结业典礼上，都将由国家文物局领导为学员们作专题报告。

三、学术考察。在紧张的课程学习之余，将安排外出学术考察和交流，将理论知识与实践相融合。

四、学员论坛。互通信息、分享经验、探讨得失，让培训班成为各位馆长们的联系纽带和交流园地。

为有效开展本次培训工作，在国家文物局指导下，文博系为培训班配备了专门的分管领导和班主任，并开放系资料室、博物馆等，为培训班提供全方位的服务。同时，在班级内部设立班委，充分发挥学员自我管理的作用。

此次培训班主持人、复旦大学文博系副主任胡志祥教授认为：“近年来，我国的博物馆事业进入了全新的发展阶段，博物馆的社会功能也日益显著，如今年‘博物馆免费开放’制度的出台。然而，‘免费开放’给博物馆带来了发展机遇，也使之面临新的挑战。如何使大量增加的观众得到良好的参观服务，如何保障展品的安全环境，如何完善博物馆的管理，如何更好地利用博物馆资源……都是馆长们思考的问题。”他介绍说：“为此，本次培训班将特别开展以‘免费开放之后的博物馆’为主题的研讨会，各地馆长可以进行充分的讨论交流。国家文物局专家也会来做专题报告。”

去年，我校文博系已承办了“第五期省级博物馆馆长培训班”。不过，据介绍，本期培训班将是“全国省级博物馆馆长培训班”的最后一期，今后，将逐渐转向专题培训，如文博系去年承办的“全国文

物进出境审核机构负责人培训班”。相信，此次“第六期馆长班”将是一次成功的接力，体现出中国博物馆事业不断进取的发展精神。

作者：俞蕙 摄影：刘畅 来源：文物与博物馆学系

